

# KURJER WILEŃSKI

Wileńsko - Nowogródzki, Grodzieński, Poleski i Wołyński

## Rezygnacja Bonneta

# Blum otrzymał misję tworzenia nowego rządu

PARYŻ. (Pat.) Jak donoszą ostatnie depesze paryskie min. Bonnet, który, jak wiadomo, podjął się wczoraj misji tworzenia nowego gabinetu, z powodu trudności pozyskania dla siebie całej grupy radykalnej, zrezygnował z formowania nowego rządu. Min. Bonnet komunikując prezydentowi Republiki o swej rezygnacji oświadczył mu, że zdaniem jego sytuacja obecna wymaga, aby misję tworzenia rządu powierzono przesyłowemu partii socjalistycznej Blumowi.

PARYŻ. (Pat.) Wiadomość o ostatecznym powierzeniu misji tworzenia rządu p. Blumowi potraktowana została w kuluarach parlamentarnych jako logiczny wynik rozwoju wypadków, a przede wszystkim jako konsekwencja dotychczasowego stanowiska socjalistów.

Po rezygnacji p. Bonneta radykałom trudno byłoby wysunąć innego kandydata na premiera.

Blum, oświadczywszy o godz. 7 dziennikarzom w pałacu elizejskim, iż podjął się misji tworzenia gabinetu, dał następnie do zrozumienia, iż rosi się on z pewnymi projektami, które w obecnej sytuacji stanowiłyby poważne novum w metodach pracy parlamentarnej.

W kołach politycznych brano pod uwagę trzy możliwości:

1) iż Blum będzie zmierzał do utworzenia „gabinetu ocalenia publicznego”, złożonego z trzech ewentualnie czterech ministrów ludzi o niezachwalonym autorytecie, którym do pomocy dodany był cały sztab współpracowników, rekrutujących się z poszczególnych formacji „Frontu Ludowego” w charakterze podsekretarzy stanu.

2) że powoła do życia gabinet so-

cialistyczny, któremu do pomocy dany zostałby komitet wybitnych rzeczowników finansowych i gospodarczych na wzór amerykańskiego „trustu mózgow” i że

3) Blum pójdzie za wzorem belgijskich eksperymentów van Zeelanda i utworzy gabinet o bardzo szerokiej podstawie politycznej. Koncepcja tego rodzaju od dłuższego czasu lansowana była we Francji przez poważnych polityków, jak np. przez b. ministra pracy Frossarda.

Te ostatnie przewidywania nabrały wczoraj pewnych cech realizacji.

PARYŻ. (Pat.) Z pałacu elizejskiego Blum udał się do izby deputowanych, gdzie konferował z wybitnymi przedstawicielami partii socjalistycznej.

## Ogólnopolski kongres związków pracowniczych

WARSZAWA. (Pat.) Dziś o godz. 10 rano rozpoczął się tu dwudniowy ogólnopolski kongres związków pracowniczych z udziałem kilkunastu delegatów związków pracowników państwowych, samorządowych i prywatnych z całej Polski.

Na kongres przybyli między innymi premier Sławoj Składkowski, minister opieki społecznej Kościelkowski, przedstawiciele władz oraz kilku członków Izby Ustawodawczej.

W przebiegu obrad po przemówieniu inauguracyjnym przewodniczącego Komisji Porozumiewawczej Związków Pracowniczych p. Józefko wicza uchwalono wysłać depesze hołdownicze do Pana Prezydenta R. P.

Blum oświadczył swym przyjaciołom politycznym, iż przyjął misję tworzenia gabinetu „Rozszerzonego Frontu Ludowego”. Zażądał on okazania mu zaufania z tym, iż zda on sprawę ze swych rozmów na radzie narodowej partii socjalistycznej, która została zwołana na poniedziałek wieczór. Grupa socjalistyczna wyraziła mu swe zaufanie. Blum rozpoczął rozmowy z przywódcami poszczególnych grupowań oraz ze swymi przyjaciółmi politycznymi w prezydium rady ministrów.

PARYŻ. (Pat.) Przed przybyciem do prezydium rady ministrów desygnowany premier Blum odbył u siebie w domu konferencję z przywódcami komunistycznymi Cachinem i Thorezem.

i Marszałka Śmigłego Rydza.

W dalszym ciągu przemawiał premier Sławoj Składkowski, po czym wiceprezes Centralnej Komisji Porozumiewawczej Związków Pracownic-

## Rząd powinien popierać urzędnika śmiałego i energicznego

### Przemówienie premiera Sławoj-Składkowskiego

Wszedł na trybunę witany huczny oklaskami p. premier gen. Sławoj-Składkowski, który wygłosił następujące przemówienie:

„Szanowni państwo. Witam was wszystkich, was — pracowników, którzy ciągniecie naprzód życie Polski. Nie dziwiecie się, jeżeli szczególnie powitam najbliższych moich kolegów, a więc urzędników państwowych i samorządowych, łączy nas bowiem to, że nie mamy pracodawcy, nie mamy tego, z którym moglibyśmy z wielką łatwością walczyć o swój byt, gdyż pracodawcą naszym wspólnym jest państwo — jest Polska.

Jakże ma być więc stosunek urzędnika do tego pracodawcy?

Ten stosunek reguluje każdorazowy rząd.

Tylko rząd egoistyczny, tylko rząd krótkowzroczny, tylko rząd, który kurczowo trzyma się władzy dla samego siebie, chciałby mieć urzędnika zahukanego, zabiedzonego i bojącego się wszystkiego. Rząd, który pracuje dla przyszłości Polski, a nie dla siebie, rząd, który widzi wielkie zadania i trudności, stojące przed Polską, powinien popierać urzędnika śmiałego, energicznego — urzędnika, który zna swoje obowiązki, ale zna również swoje prawa [oklaski].

## Alkohol wydał Maruszczykę w ręce policji

### Pijany bandyta zaczął przechodzić. Przed schwyceniem postrzelił posterunkowego

KRAKÓW. (Pat.) Poszukiwany od dłuższego czasu przez policję całej Polski bandyta Nikifor Maruszczyko został wczoraj aresztowany na pl. Wolności w Białej na Śląsku.

Posterunkowy P. P. Miciński wczoraj około godz. 23 zauważył go dejdącego osobnika, odpowiadające go rysopisowi poszukiwanego bandyty. Osobnik ten, znajdujący się w stanie nietrzeźwym, zaczął przechodzić niów. W chwili, gdy posterunkowy zbliżył się do podejrzanego, chcąc go wylegitymować, osobnik ów cofnął się pod ścianę, dobył rewolweru i strzelił kilkakrotnie do policjanta, za dając mu dwie powierzchowne rany. Posterunkowy Miciński, nie tracąc o-

## Przed wznowieniem działań wojennych na Dalekim Wschodzie

TOKIO. (Pat.) Opublikowana dziś deklaracja rządu w sprawie polityki wobec Chin przypuszczalnie spowoduje odwołanie ambasadora japońskiego Kawagoe, który ma powrócić do Japonii w ciągu tygodnia. Ambasador chiński ma opuścić Tokio około 20 bm.

Wszystkie konsulaty chińskie na Ko-

rei i Formozie polepiły stanowisko Kuomintangu i uznały zwierzchnictwo tymczasowego rządu w Pekinie. Pozostali konsulowie chińscy na terenie Japonii mają zamiar uczynić to samo.

Wedle powszechnej opinii działania wojenne, zahamowane po zdobyciu Nankinu, zostaną obecnie wznowione.

## Oddział włoski zatrzymany koło m. St. Moritz

GRENOBLE. (Pat.) Oddział włoski, złożony z 3-ch oficerów i 19 żołnierzy został zatrzymany o godz. 11 rano koło m. S. Moritz. Oficerowie wyjaśnili, że podczas patrolowania

granicy zostali zaskoczeni przez burski. Do czasu otrzymania instrukcji żołnierze włoscy zostali zatrzymani w S. Moritz.

## Zjazd kupiectwa pomorskiego w Bydgoszczy

BYDGOSZCZ. (Pat.) Dziś odbył się w Bydgoszczy Zjazd kupiectwa pomorskiego. Zjazd ten przybrał formę potężnej manifestacji pomorskiego kupiectwa, gromadząc przeszło 2 tys. delegatów.

Na zjazd przybyli wicepremier Kwiatkowski, minister przemysłu i handlu Roman, gen. Górecki, wojewódzkie poznański i pomorski itp.

Obrady rozpoczęły się o godz. 11 w teatrze miejskim.

Centralnym punktem obrad było przemówienie wicepremiera Kwiatkowskiego, który podkreślił wagę zjazdu dzielnic, reprezentującej politycznie i gospodarczo największe walory dla Odrodzonej Ojczyzny, przez uia bowiem idzie droga ku własnemu morzu. O znaczeniu granicy morskiej dla Rzeczypospolitej świadczy między innymi fakt, że przepuszcza ona w dwustronnym ruchu trzykrotnie więcej towarów, niż potężna, prawie 6.000-kilometrowa granica lądowa.

Po wicepremierze Kwiatkowskim przemawiał minister przemysłu i handlu Roman.

Następnie zabrał głos gen. Górecki, poruszając zagadnienia kredytu krótkoterminowego. Gen. Górecki za znaczył między innymi, że osiedlenie się kupców pomorskich na Kresach wschodnich nie powinno mieć charakteru ucieczki tego kupca z zachodu, ale powinno być filialnym zakotwiczeniem tego kupiectwa na rubieżach Polski.

Następnie przemawiało wiele innych osób.

Wicepremier Kwiatkowski i minister przemysłu i handlu Roman odjechali dziś do Warszawy.

## Skład broni w apartamencie przy ul. S. Lazarre w Paryżu

PARYŻ. (Pat.) Apartament przy ul. S. Lazarre, w którym wykryto rano wielki skład broni, został wynajęty przez pewnego osobnika w imieniu jego przyjaciela Ludovici, przebywającego w Indochinach. Policja wyłamała rano drzwi i wykryła znaczny ilość broni i ekwipunku. W mieszkaniu znaleziono 3 karabiny maszynowe, 18 karabinów, 18 mazurek, 20 skrzyń z granatami, 20 tysięcy na bojów i 15 skórzanych kurtek.

## Student szukał zabawy na schodach a znalazł śmierć

KRAKÓW. (Pat.) W Domu Akademickim w Krakowie wydarzył się wczoraj tragiczny wypadek, zakończony śmiercią studenta. Mianowicie, student Wydziału Filozoficznego U. J. 23-letni Wojciech Kluger, zjeżdżając po poręczy ze schodów, upadł na kamienną posadzkę, doznając złamania podstawy czaszki i kręgosłupa. Tragicznie zmarły student był synem znanego lekarza krakowskiego.

## Napad na redakcję „Krakowskiego Kuriera Wieczornego”

4 młodych osobników dostało się do lokalu „Krakowskiego Kuriera Wieczornego”, gdzie w jednym z pokojów pracowało 2 urzędników administracji. Osobnicy pobili jednego ze spotkanych urzędników, uszkodzili telefon, zdemolowali urządzenie pokoju, po czym zbiegli.

## Polscy bokserzy rozgromili Włochów 11 : 5

WARSZAWA. (Pat.) Przy wypełnionej po brzegi sali cyrku warszawskiego odbył się w niedzielę międzypaństwowy mecz bokserski pomiędzy reprezentacją Polski a reprezentacją Włoch. Spotkanie zakończyło się wielkim sukcesem Polaków, którzy pokonali drużynę Italii w stosunku 11:5. Wynik ten mógłby być jeszcze korzystniejszy dla Polaków gdyby nie skrzywdzono Koziółka, który zremisował z Sergio. Koziółek walką swoją zasłużył na zwycięstwo.

Inne wyniki spotkań przedstawiają się następująco:

Waga musza: Nardecchia (W) — Rojholc (P). W pierwszej rundzie góruje Włoch, który z miejsca atakuje Rojholca i zdobywa przewagę. W drugiej rundzie walka się wyrównuje. Polak zaczyna udanie atakować, co osłabia reprezentanta Italii. W trzeciej rundzie Rojholc uzyskuje jeszcze znaczniejszą przewagę, wyraźnie góruje, jednak nie może już nadrobić straconych punktów w pierwszej rundzie, co daje mu wynik nierozstrzygnięty.

Waga kog.: Sergio (W) — Koziółek (P). Polak odrazu zdobywa nad Sergio bezapelacyjną przewagę. Włoch się w tym okresie tylko broni. Runda kończy się wysoką różnicą punktów dla Koziółka. W drugiej — Sergio trochę się poprawia. Walka się wyrównuje. W trzeciej wytrzymałszy Koziółek uzyskuje nieznacznie przewagę. Sędziowie ogłaszają jednak wynik remisowy, krzywdząc naszego boksera.

Waga półciężka: Terazina (W) — Czor-

tek (P). Przez cały czas wyraźna przewaga Polaka, który im bliżej końca, tym więcej góruje nad przeciwnikiem. Wygrał zaszczytne Czortek.

Waga lekka: Fachin (W) — Woźniakiewicz (P). Woźniakiewicz zdecydowanie wygrał.

Waga półśrednia: Pittori (W) — Kolczyński (P). Była to najładniejsza walka dnia. Obaj zawodnicy zademonstrowali niespotykaną technikę i faktkę, co przy żywotności obu przeciwników złożyło się na przepiękny pokaz boksu. Pod koniec rundy Kolczyński idzie zdecydowanie na Włocha, często go trafia i ma zwycięstwo zapewnione. Polak chce jednak wygrać przez k. o. Włoch w końcu trzeciej rundy idzie na deskę, lecz gong ratuje Pittoriego przed wyliczeniem. Spotkanie wygrał Kolczyński.

Waga średnia: Binardi (W) — Chmielewski (P). Chmielewski ma znaczną przewagę i bije swego przeciwnika wysoko na punkty.

Waga półciężka: Terazina (W) — Szymura (P). Wygrał zdecydowanie Szymura.

Waga ciężka: Lazar (W) — Węrowski (P). Przebieg tej walki nie przynosił zaszczytu obu zawodnikom, gdyż walczyli słabo technicznie. Wygrał na punkty Lazar.

Pokonanie w tak wysokim stosunku drużynę włoską uważać należy za duży sukces boksu polskiego, zwłaszcza jeśli się zważy, że drużyna gości była dobrze przygotowana i reprezentowała dawno nieogładaną na naszych ringach klasę.

## Reprezentacja polskich hokeistów przegrała w Zurychu

ZURYCH. (Pat.) W Zurychu odbył się pierwszy występ reprezentacji hokejowej przygotowując się i porównując siły przed mistrzostwami. Przeciwnikiem drużyny polskiej był zespół Schlittschuch

Club. Mecz zakończył się przegraną Polaków w stosunku 3:1. Honorowego gola dla naszych barw strzelił Zieliński z podania Burdy.

## Kurjer Sportowy

## RADY SPORTOWE

Przed kilku dniami słyszałem zdanie, że wszelkie porady narciarskie czy sportowe są rzeczą teoretyczną, że trudno z nich korzystać po czątkującym, a przede wszystkim narciarzom.

Nie chcę z tym zdaniem polemizować. Po rady są teoretyczne, bo nie mogą być przeciw praktycznym, w znaczeniu doświadczalnym. Pragnę jednak zaznaczyć, że ci, którzy radzą, posiadają jednak zasób wiedzy sportowej, opartej przede wszystkim na praktyce, na doświadczeniu.

A doświadczenie zdobyli przecież też za pośrednictwem teorii, bo bez teorii nie można rozpocząć żadnej pracy sportowej. Trzeba mieć przynajmniej elementarne podstawy, że by móc na przykład wysmarować dobrze narty.

Pragnę zaznaczyć, że prowadzenie porad nartowych, względnie udzielanie rad sportowych nie jest rzeczą tak bardzo łatwą jak niektórym może to się wydawać. Z własnego doświadczenia znam kilka bardzo przykrych wypadków. Wybieram w sklepie kości narty. Staram się wybrać najlepsze i po najniższej cenie. Narty są rzeczywiście dobre. Zdawałoby się, że będzie można na nich jeździć całe życie, aż tutaj dowiaduję się na stopniu dnia, że zostały złamane, a osoba, której udzielałem wskazówek, kłnie mnie na czym świat stoi i powiada, że się nie znam na nartach. Pytam o szczegóły wypadku. Za pytuję w jakich warunkach i przy jakich okolicznościach zostały narty złamane. Okazuje się, że świeżo upieczony narciarz najechał na drzewo.

Dla mnie nie ulega wątpliwości, że musiał być pęknięcie narta, ale ten mój znajomy sądził, że pęknie raczej drzewo niż narta. Przykładów takich jest mnóstwo. Z zasady więc nie kierujemy nikogo do sklepów sportowych, czy do wytwórni nart. Możemy tylko teoretycznie pouczyć, jakie narty są dobre, a jakie złe.

Ktoś przed kilku dniami zapytywał, jak się robi bumerang. To znów drugi pyta czy nie można domowym sposobem przygotować piłeczek ping-pongowych.

Oczywiście, że pytań jest całe mnóstwo, wyliczam tylko bardziej charakterystyczne. Przyznam się szczerze, że nie wiem, jak się robi bumerang i czy można od tak sobie w domu siedząc wystrugać z sosny, czy z olchy kawał drzewa, który mieć będzie tajemniczą

## Król Syjamu



12-letni król Syjamu, Ananda Mahidol, w czasie pobytu na nauce w Lozannie, z radością witał wolne chwile, które poświęcał nartom. W królestwie swym sportu tego uprawiać nie może, bo... nie ma tam śniegu.

## Cichu sza!

Jeden z naszych czytelników utrzymuje, że gdyby doszło do totalizmu prasowego w prasie wileńskiej zaszyby następujące zmiany personalne.

„Dziennik Wileński” redaktor naczelny Bolwit - Świeciecki, zastępca redaktora Konstanty Szechowski.

„Słowo” — redaktor Jerzy Wyszomirski, zastępca redaktora Walerian Charkiewicz.

„Expres” — redaktor ks. Piotr Śledźlewski, zastępca Jerzy Orda.

„Tog” — redaktor naczelny Stanisław Kodz, zastępca Piotr Kownacki.

„Głos Ziemi” redaktor Stanisław Mackiewicz, zastępca Władysław Kamiński.

„Kurjer Powszechny” redaktor naczelny „Jan Ost”, zastępca Stefan Loehlin.

„Zait” — redaktor Z. K., zastępca A. P. K.

„Mały Dziennik” — redaktor naczelny Jozefel Judelewicz, zastępca Kazimierz Leżycki.

„Środy Literackie” — redaktor Józef Mackiewicz, zastępca Wincenty Markotuy.

N. N. N.

siłę wracania z powrotem. Co do piłeczek ping-pongowych, to powiem jedno, że szkoda dać fatygi i czasu. Niewątpliwie domowym sposobem wypadnie drożej, niż w sklepie.

Wracamy jednak do nart. Otóż teoretyczne wskazówki mają swój sens, bo można na jednak wiele skorzystać. Trzeba tylko ściśle przestrzegać tego, co się mówi i pisze. W smarowaniu nart nie trzeba filozofować i nie mieszać kilkunastu gatunków smarów na raz. Najwyżej na desce mogą być dwa trzy gatunki smarów i koniec, bo jeżeli zacząłemy mazać i układać na nartę cały tort ze smarów to skutek będzie wręcz opłakany.

Dobry narciarz, który korzysta przy smarowaniu nart i z teorii i z doświadczenia wie bardzo dobrze, że narty smarować trzeba parę godzin przed wyruszeniem w teren. Smar wówczas lepiej przylega do deski. Jest bardzo dziej spoisty. W języku narciarskim powia

da się, że smar jest zamrożony. Zamraża się zasadniczo tylko trzy gatunki smarów a mia nowicie: skares, klister i tento. Wszystkie te trzy gatunki smarów należą do tak zwanej grupy smarów płynnych. Nie są to co prawda w stu procentach płyny, ale w każdym bądź razie tak, bardzo rzadkie jak świeżo zebrany miód.

Początkujący narciarz, jeżeli nie będzie korzystał z porad fachowych zmarnuje o wiele więcej czasu na naukę niż ten, kto zechce od razu pierwsze swoje kroki stawiać pod okiem instruktora, względnie korzystając z literatury sportowej. Można tutaj doskonale zastosować powiedzenie, że czas to pieniądz. Sprzęt narciarski jest stosunkowo drogi. Drogi są również smary, a więc lepiej nie eksperymentować, a korzystać z doświadczenia tych ludzi, którzy na tym „zjedli już zęb” i nie jeden ząb złamali. J. N.

## Wyścigi konno-narciarskie na Pośpieszce

Kawalerzyści wileńscy zorganizowali pierwsze w tym sezonie zimowe zawody konno-narciarskie. Zawody udały się bardzo dobrze. Żalować tylko trzeba, że stosunkowo mało zebrało się publiczności.

W konkursie hippicznym zwyciężył por. Sedivi przed ppor. Giecwiczem, ppor. Kisielewskim, ppor. Kitowskim i ppor. Szejdzielarzem. Przeszkód było 10 o wysokości do 1 mtr 10 cm, oraz do 3 mtr szerokości.

W poszczególnych biegach skioringowych zwycięstwa odnieśli: Ponizowkina, Burhardtówna, a wśród oficerów: rtm. Bohdanowicz, ppor. Kisielewski, por. Majewski. Największym powodzeniem cieszyły się biegi uczniowskie, w których zwyciężyli: Mackiewicz, Surawa, Ciundzewicki,

Jasiewicz, Isakow, Szyman, Kryczyński i Litwinowicz.

W biegu bez jeźdźca za koniem popisywał się rtm. Bohdanowicz.

Warunki na torze dosyć ciężkie. Niemal wszystkie panie miały upadki.

Zaraz po zawodach płk. Dreszer rozdał zwycięzcom pamiątkowe nagrody.

W przyszłości warto może do takich zawodów zapraszać zawodników klubowych, którzy reprezentują wyższy poziom narciarski od młodzieży szkolnej. Miała ona jednak na Pośpieszce swój piękny dzień. Zawody pod względem propagandowym zdały swój egzamin. Sądzimy, że przy pierwszej okazji organizatorzy ze chcą jeszcze raz dołożyć wszelkich starań i powtórzyć zawody, a wówczas może nieco więcej zbierze się publiczność.

## Płk. Picheta stanął na czele piłkarzy

Tegoroczne walne zebranie Wil. Okr. Zw. Piłki Nożnej minęło w wyjątkowo spokojnym nastroju. Pierwszy bodaj raz w historii piłkarstwa wileńskiego zapanowała zgodność poglądów poszczególnych delegatów klubów piłkarskich.

Zebrań zagał i przewodniczył płk. Picheta. Sprawozdania ustępujących władz przyjęte zostały bez dyskusji.

Do zarządu wybrani zostali: prezes płk. Picheta, wiceprezes pkt. Jarosz, II wiceprezes dr Kukla, III wiceprezes wacat do czasu wyboru przewodniczącego spraw sędziowskich, sekretarz sierż. Gryner, zastępca sekretarza Bajbakow, skarbnik mgr. Coch, ka

piłan związkowy sierż. Gąsiorok, członkowie zarządu Wolman, dyr. Biernacki, sierż. Olechowski.

Wydział Gier i Dyscypliny — przewodniczący dr Kukla, członkowie: Babicz, Paduch, Rywikind, Treszczyński i mgr. Słucki.

Komisja rewizyjna przewodniczący dyr. Adamski, członkowie: sierż. Wilczyński, Merlo, Lukojć i Zamejć.

Specjalnych wniosków, za wyjątkiem czy sto administracyjno-wyszkoleniowych, nie zgłoszono, a delegatom na walne zebranie PZPN dano pełnomocnictwa. Delegatami wybrani zostali: płk. Picheta i red. Niececki. Zebranie trwało przeszło 5 godzin.

## J. Zajewski pokonał Cz. Łabucia

Na Rowach Sapieżyńskich odbyły się pierwsze w tym sezonie zawody narciarskie, zorganizowane przez Ośrodek WF w Wilnie. Do zawodów stanęło 97 zawodników. Szkoda wielka, że na starcie nie widzieliśmy wszystkich naszych czoło-

wych zawodników, którzy mogliby mieć doskonały trening.

W biegu na 12 km zwyciężył Jan Zajewski z Ogniska w czasie 57 m. 27 sek. Drugie miejsce zajął Czesław Łabuc również z Ogniska w czasie 1 godz. 1 min 43 sek. Trzecie miejsce wywalczył młody jeszcze, ale bardzo obiecujący zawodnik Gurianow z Ogniska, mając czas 1 godz. 3 min. 28 sek. Czwarte i piąte miejsce zajęli zawodnicy niestawoarzyszeni Stankiewicz i Roginiewicz.

W biegu na 9 km wyniki były następujące: 1) Kulesza 56 m. 25 sek. 2) Andruszkiewicz 56 m. 50 s. 3) Walas. 4) Nelin. 5) Wysocki. Organizacja bardzo dobra. Zawody przeprowadził kpt. Janusz Żmudziński.

Warto zwrócić uwagę, że w doskonałej formie znajduje się Zajewski, który pokonał Łabucia. Usprawiedliwieniem Łabucia jest to, że od 6 rano zajął on był tyczeniem trasy. W każdym bądź razie zapowiada się niezmiernie ciekawy pojedynek między Zajewskim i Łabuciem na mistrzostwach Wilna 22 stycznia. Do pojedynku tego dołączą się jeszcze zawodnicy z AZS, jak Juszczyński, Pietrow, Pimpicki, Starkiewicz i inni.

## Kalendarzyk meczów ligowych W. K. S. Śmigły

Tabela rozgrywek piłkarskich o mistrzostwo Ligi z uwzględnieniem tylko drużyn, z którymi grać będzie WKS Śmigły przedstawia się następująco:

Kwiecień: 10 — Ruch — WKS Śmigły w Hajdukach;

24 — WKS Śmigły — Pogon w Wilnie.

Maj: 1 — WKS Śmigły — AKS w Wilnie;

8 — Cracovia — WKS Śmigły w Krakowie;

15 — Warszawianka — WKS Śmigły w Warszawie;

29 — WKS Śmigły — Wisła w Wilnie.

Czerwiec: 12 Polonia — WKS Śmigły w Warszawie;

19 ŁKS — WKS Śmigły w Łodzi;

26 — WKS Śmigły — ŁKS w Wilnie.

Lipiec: 3 — Warta — WKS Śmigły w Poznaniu.

Sierpień: 21 — WKS Śmigły — Polonia w Wilnie;

28 — Wisła — WKS Śmigły w Krakowie.

Wrzesień: 4 — WKS Śmigły — Warszawianka w Wilnie;

11 — WKS Śmigły — Cracovia w Wilnie.

Póździernik: 2 — AKS — WKS Śmigły w Chorzowie;

9 — WKS Śmigły — Warta w Wilnie;

16 — WKS Śmigły — Ruch w Wilnie;

30 — Pogon — WKS Śmigły we Lwowie.

Na pierwszym miejscu są gospodarze zawodów. Wilnianie pierwszy więc mecz o mistrzostwo Ligi rozegrają 10 kwietnia z Ruchem na Śląsku, a otwarcie sezonu ligowego w Wilnie nastąpi 24 kwietnia meczem z Pogonią ze Lwowa.

## Za tydzień mistrzostwa narciarskie Wilna

Został już ustalony termin narciarskich mistrzostw Wilna. Zawody odbędą się 22 i 23 stycznia. Organizatorzy postanowili odstąpić w tym sezonie od tradycji i pierwszy bodaj raz w historii narciarstwa wileńskiego bieg na 18 km przeprowadzić nie na wzgórzach Rowów Sapieżyńskich, a na Karolinkach.

Na Karolinkach trasa będzie bardziej urozmaicona, a i gatunek śniegu będzie nieco wyższy, niż na Rowach Sapieżyńskich.

22 stycznia mieć więc będziemy dwa biegi, a mianowicie: bieg panów na 18 km otwarty i do kombinacji i bieg pań na 8 km.

Starci i meła mieścić się będą zapewne opodal szkoły ogrodniczej na Sołtaniskach. Co do technicznych szczegółów, to leraz trudno jest jeszcze mówić, bo dzieli nas od zawodów niemal tydzień cały. W każdym bądź razie zgłoszenia do mistrzostw przyjmowane będą tylko do 21 stycznia do godz. 18 w Ośrodku WF. Tam też odbędzie się o godz. 19 losowanie numerów.

Tyle co do biegów. Słów kilka powiedzieć trzeba o skokach. Konkurs skoków odbędzie się 23 stycznia na Antokolu. Pierwsi skakać będą zawodnicy zgłoszeni do kombinacji, a potem ci wszyscy, którzy startować będą w otwartym konkursie skoków. W dniu biegów wstęp będzie

bezpłatny, ale za konkurs skoków pobierane będą minimalne opłaty.

Warto wspomnieć, kto bronić będzie tytułów mistrzowskich. Otóż w roku ub. mistrzostw nie było ze względu na brak śniegu, a w roku 1936 tytuły mistrzowskie zdobyły zostały przez: Czesława Łabucia w biegu na 18 km, Halinę Ławrynowiczównę w biegu pań na 8 km, Emila Kelma w kombinacji i owarłym konkursie skoków. Widzimy, że wszystkie tytuły w roku 1936 należały do Ogniska. Zobaczymy jak w tym roku wypadnie walka między AZS a Ogniskiem, która wpływa bardzo daleko na podniesienie poziomu sportowego naszych czołowych zawodników.

Po mistrzostwach Wilna narciarze nasi startować zamierzają, jak już wspominaliśmy, w Rydze.

Wilnianie postanowili w tym sezonie nawiązać stosunki sportowe z okręgiem Wolyńskim, a jeżeli uda się, to może nawet będziemy świadkami nawiązania stosunków sportowych ze Lwowem. W każdym bądź razie propozycja rozegrania meczu Wilno—Lwów już jest omawiana. Istnieje projekt, żeby mecz odbył się w Wilnie.

Słowem narciarze wileńscy biorą się do roboty. Sezon zawodniczy jest nieco spóźniony, ale trudno. Miejmy nadzieję, że narciarze postarają się odrobić stracony czas.

## Czy odbędzie się mecz narciarski Wilno — Ryga?

Wspominaliśmy już o tym, że Łośwa zaproponowała narciarzom wileńskim rozegranie meczu międzymiastowego Wilno—Ryga w kuracyjnej miejscowości pod Rygą, w Siguldzie. Decyzja w tej sprawie nie została jeszcze co prawda powzięta, ale jak informowaliśmy się u kapitana sportowego Wil. Okr. Zw. Narc. mjr. Czesława Mlerzejewskiego, nie chyba nie stanie na przeszkodzie, żeby mecz zakontraktować.

Ze swej strony pragniemy zwrócić uwagę na szereg bardzo istotnych momentów. Decyzja ostateczna powzięta zostanie przez OZN, który niewątpliwie zastanawiać się będzie nad szansami naszych zawodników. O tych właśnie szansach pragniemy słów kilka powiedzieć. Mamy przed sobą wyniki tegorocznych międzynarodowych zawodów akademickich w Krynciu. W zawodach tych udział brali narciarze Łośwy i czołowy zawodnik wileńskiego AZS Starkiewicz.

Łośwa w Krynciu odniosła szereg wspaniałych sukcesów. W biegu otwartym na 16 km zwyciężył znany już nam Łośysz Kaneps w pięknym czasie 1 godz. 04 min. 18 sek. Ciekawe jest, że pokonał on m. inn. Matti Hari (Finlandia) o 3 min. Drugie miejsce zajął również Łośysz Peake, 5 miejsce wywalczył weteran narciarstwa łośwskiego Reksins, na 6 miejscu znalazł się wilmianin Starkiewicz, a na 9 i 13 dwaj następni Łośysze. W konkurencji tej zwyciężył więc będzie trudno. Starkiewicz jest przecież jednym z najlepszych naszych zawodników.

Jeżeli w ogóle coś będziemy mogli mieć do powiedzenia to w kombinacji i w otwartym konkursie skoków, ale i tutaj Łośysze mieć będą przewagę, bo skakać będą na własnej, dobrze znanej skoczni, która nieco jest większa od wileńskiej na Antokolu. Zajewski i Kelm powinni jednak pokonać Auskapsa i Pukitisa.

Punkty dla Wilna dostarczone mogą być w biegu pań, jeżeli oczywiście konkurencja ta zostanie wprowadzona do ogólnego programu. Chociaż kto wie, czy

## Czytelnia „Nowości”

Wilno, Jagiellońska 10—5. Tel. 13-70

Beletrystyka polska — obca — naukowa

— lektura szkolna

Kaucja 3 zł. abonament 1 zł, 50 gr.

Czynna od g. 11—19.

## Krwawy napad na Pośpieszce

Właścicielka sklepu spożywczego i jej służąca ciężko ranne. Sprawca napadu, robotnik Dejcz zatrzymany

Na krańcu Pośpieszki, w tym miejscu gdzie szosa zbacza w stronę Wołokumpil (Antokolska 141) mieści się sklep spożywczy 60-letniej Rochy Lasowej.

Wczoraj o godz. 9,30 wiecz., ktoś zapukał do drzwi sklepu. Lasowa uchyliła okienko. W osobniku, który o tak późnej porze dobijał się, poznała niejakiego Dejca, robotnika Żyda, zam. w pobliżu, który od czasu do czasu kupował w jej sklepie.

Gdy Lasowa otworzyła drzwi, Dejcz rzucił się na nią i zadał nożem kilka głębokich ran. Na obronę Lasowej rzuciła się

służąca, 22-letnia Wiktorja Wyksożwna. Napastnik pokierażował z kole i ją nożem, zadając aż 20 ran.

Krzyki rannych kobiet obudziły sąsia-

dów, co zmusiło zbira do ucieczki. Po krótkim pościgu zdołano go jednak ująć.

Pogotowie przewiozło ofiary w stanie ciężkim do szpitala Św. Jakuba. (c)

## Wzrost wkładów w P. K. O.

W dniu 14 bm. odbyło się posiedzenie Rady Zawiadowczej P. K. O., która, po wysłuchaniu sprawozdania Komisji Rewizyjnej, zatwierdziła bilans P. K. O. za rok 1937, zamykający się czystym zyskiem z 5.657.417.61.

Wkłady wzrosły w ciągu roku ubiegłego

we wzrosły w ciągu roku sprawozdawczego o zł 144.500.000, osiągając na dzień 31 grudnia ub. r. ogólną sumę złotych 1.037.300.000. Książeczki oszczędnościowe o 636.439 sztuk do 2.919.747 sztuk. Ogólny obrót wyniósł nienotowaną dotąd cyfrę 34,5 miliardów złotych.

## Pow. postawski przygotowuje się do nowego sezonu turystycznego

Referat Letniskowo-Turystyczny opracował plan prac na najbliższą przyszłość i przedstawił go na ostatnim posiedzeniu Wydziałowi Powiatowemu. Na czoło zagadnień związanych z rozwojem ruchu letniskowo-turystycznego nad Naroczem wysuwa się przygotowanie terenu i jego dostosowanie do potrzeb letników i turystów. W dniach 9—12 lutego r. odbędą się w 5 miejscowościach nadnaroczańskich zebrania ludności z udziałem przedstawicieli Związku Powiatów i Związku Propagandy Turystycznej. W konferencjach tych wezmą także udział pracownicy samorządowi, zajmujący się sprawami letniskowymi. Wygłoszone referaty będą miały na celu przedstawić ludności korzyści, jakie daje jej rozwijająca się turystyka oraz zachęcić do dostosowania swych mieszkań i osiedli do jej potrzeb. Po tem zostaną wydane druki, zawierające instrukcje dla ludności w sprawach budowlanych, mieszkaniowych i sanitarnych.

Jak doświadczenie lat ubiegłych wykazało, teren nadnaroczański i znajdujące się na nim schroniska, obozy i letniska w okresie letnim odczuwają brak zorganizowanej dostawy produktów. W tym celu Referat Turystyczny zwrócił się do Spółdzielni „Wygoda” w Postawach o utworzenie sezonowej filii w Kobylniku i zorganizowanie tych dostaw.

Celem doraźnego zwiększenia ilości pomieszczeń, których corocznie odczuwa się wielki brak, zostaną uruchomione w 3 miejscowościach schroniska sezonowe. Kredyt w wysokości 500 zł na zakup łóżek Wydział asygnował z budżetu tegoż rocznego.

Na okres półroczny poczynając od 1 lutego została zaangażowana specjalna instruktorka, która obejmie swą pracę 10 miejscowości nad Naroczem. W miejscowościach tych zostaną przeprowadzone kursy gołowania, założone ogródki warzywne oraz będzie prowadzona systematyczna akcja uświadamiająca wśród miejscowej ludności. Ponadto instruktorka obejmie opieką wymienione schroniska sezonowe i pozostawać będzie w ścisłym kontakcie z referatami letniskowymi gmin kobylnickiej i miadziolskiej.

Należy dodać, że zbliżający się sezon powoduje wśród czynników, działających nad jeziorami Narocz duże ożywienie. Ponadto szereg organizacji prowadzi pertraktacje o nabycie działek celem wzniesienia domów turystycznych i letniskowych.

*Opierajcie pierwszą w Kraju Spółdzielnię Przeciwgruźliczą w powiecie wileńsko-trockim*

## Posiedzenie Sekcji Historii Najnowszej przy T-wie Przyjaciół Nauk w Wilnie

15 bm. o godz. 19 w lokalu Biblioteki Państwowej im. Wróblewskich odbyło się pierwsze inauguracyjne posiedzenie naukowe Sekcji Historii Najnowszej przy T-wie Przyjaciół Nauk w Wilnie. Sekcja ta w oparciu o T-wo Przyjaciół Nauk i w łączności z Wojskowym Biurem Historycznym przyświeca do systematycznych badań z zakresu ruchów wyzwoleńczych na terenie ziemi dawnego W. Ks. Litewskiego w okresie wojny światowej i wojny polsko-bolszewickiej. Jest to historia współczesna, nam najbliższa, która częstokroć nie posiada dokładnych naukowych opracowań, zwłaszcza z terenu ziem b. W. Ks. Litewskie go.

Próby podejmowane nie miały charakteru prac systematycznych, wiele płaszczyznowych — opracowywały poszczególne odcinki tych zagadnień. Sekcja Historii Najnowszej podejmuje je pracę planową, ciągłą, a nie dorywczą.

## Komitet uczczenia pamięci Rusczyca

14 bm. odbyło się posiedzenie Komitetu Uczczenia Pamięci Ferdynanda Rusczyca. Poza mniej interesującymi dla szerokiej publiczności kwestiami, związanymi z ilkwidacją Wystawy Rusczyckowskiej, zapadły tu również uchwały, które winny być zainteresować każdego przeciętnie kulturalnego wilanina.

A więc: 1) sprawa zorganizowania większej wycieczki zbiorowej do Warszawy na uroczystość odsłonięcia tablicy pamiątkowej w ścianie domu przy Alejach Ujazdowskich, gdzie w swoim czasie mieszkał artysta, zaczyna przybierać kształt realny. Zostaną bowiem wszczęte starania o uruchomienie specjalnego pociągu popularnego na tę uroczystość. Komitet zwrócił się równocześnie do dyr. Osterwy z prośbą o wystawienie w tym dniu, t.j. 6 lutego r. „Balladyna”, by w Wilnie miał spójność zapoznania się z tym kapitalnym dziełem niepospolitego inscenizatora („Balladyna” zostanie bowiem wystawiona w tym kształcie scenicznym, w jakim wprowadził ją na scenę warszawską Rusczyca w r. 1914).

Wiele uwagi poświęcono również sprawie wydawniczej Komitetu, której głównym zadaniem jest wydanie w roku bieżącym monografii o Rusczycu. Książka ta, zawierająca około 300 stron tekstu oraz przeszło 100 ilustracji jedno i wielobarwnych, o formacie albumowym, w kwadratowym druku, ma kosztować w

przedpłacie 15 złotych. Komitet akceptował projekt szczegółowego prospektu, który ukaże się w najbliższym czasie w 15.000 egzemplarzy.

Tegoż dnia odbyło się posiedzenie Sekcji wydawniczej Komitetu, na którym wyłoniona została podsekcja wykonawcza w następującym składzie: prof. Marian Morelowski, art.-malarz Jerzy Hoppen, dyrektor B. G. K. Ludwik Szwykowski, art. fotograf Jan Bułhak.

Podsekcja ta ma niezwłocznie przystąpić do prac, związanych z wydaniem monografii o Rusczycu, mającej na celu zobrazowanie całokształtu twórczości Ferdynanda Rusczyca w tej postaci, w jakiej zarysowała się ona w pamięci i świadomości współczesnych. Specjalny nacisk zostanie położony na część obrazową, która bogaciym swym nie tylko uzupełni tekst, ale jednocześnie przemówi sama mocą i czarem artysty Rusczyca.

Wielu z nas, czytelników „Kurjera Wileńskiego”, którzy w przeszłości mieli okazję poznać twórczość Rusczyca, zapewne nie zapomnieli, że w 1914 roku, w Warszawie, w Hotelu Royal, odbyła się wystawa jego dzieł, która przetrwała w pamięci wielu z nas, czytelników „Kurjera Wileńskiego”, którzy w przeszłości mieli okazję poznać twórczość Rusczyca.

Wielu z nas, czytelników „Kurjera Wileńskiego”, którzy w przeszłości mieli okazję poznać twórczość Rusczyca, zapewne nie zapomnieli, że w 1914 roku, w Warszawie, w Hotelu Royal, odbyła się wystawa jego dzieł, która przetrwała w pamięci wielu z nas, czytelników „Kurjera Wileńskiego”, którzy w przeszłości mieli okazję poznać twórczość Rusczyca.

### POKOJE

TANIE. CZYSTE I CICHE

W HOTELU ROYAL

Warszawa Chmielna 31

Dla pp. czytelników „Kurjera Wileńskiego”  
15% rabatu

## Wiosenna wycieczka do Jugosławii

Towarzystwo Przyjaciół Jugosławii urządza dla swoich członków zbiorową wycieczkę do Jugosławii w okresie 2—27 kwietnia r. ze zwiedzeniem miasta Budapesztu i Wiednia, po 2 dni w każdym z tych miast i z pobytem w Dubrowniku w ciągu 12—14 dni oraz zwiedzeniem innych ciekawych miejscowości.

Koszty wycieczki razem z wizami i paszportami wyniosie około 350 zł od osoby, włączając w to przejazd, paszport zagraniczny i utrzymanie. Zapisy na członków T-wa i wycieczkę przyjmowane są w Banku Związku Właścicieli Nieruchomości (Jagiellońska 7) u sekr. T-wa p. Stefani Nagin w godz. 10—13 do dnia 30 stycznia r., gdzie również udzielane są bliższe informacje co do programu i warunków wycieczki.

## Zastępcze doręczanie przesyłek pocztowych

Wobec zdarzających się nieporozumień na tle doręczania przesyłek pocztowych innym osobom a nie samemu adresatowi, Dyrekcja Poczty wyjaśnia:

W myśl postanowień Ordynacji pocztowej niektóre przesyłki mogą być doręczone zamiast do rąk adresata — innej osobie, a mianowicie:

Polecane przesyłki listowe i paczki bez podanej wartości w miejscu wskazanym w adresie — dorosłemu członkowi rodziny adresata, a jeżeli to niemożliwe — dorosłej osobie u niego pracującej albo temu u kogo adresat mieszka;

Paczki i listy wartościowe z podaną wartością do 200 zł, kwoty przekazowe do 200 zł przesyłki objęte pobraniem do 200 zł, jako też dokumenty oddawcze na te przesyłki oraz zlecenia inkasowe, adresowane do mieszkania, w razie niemożności doręczenia adresatowi można doręczyć sobie do osoby należącej do rodziny odbiorcy i żyjącej z nim we wspólnym gospodarstwie domowym.

Ponadto zwykłe przesyłki listowe można:

1) doręczyć domownikowi adresata, osobie u niego pracującej albo jego służbowemu, właścicielowi, zarządcy lub dozorczy do mu;

2) właścicielowi, zarządcy lub portierowi hotelu, domu zajezdnego, restauracji lub kawiarni, jeżeli przesyłkę tam adresowano i to rwał wówczas, gdy adresat jeszcze nie przybył;

3) włożyć do skrzynki listowej adresata lub w domach posiadających specjalne szafki z przegródkami, do jego przegródki.

Wymienione doręczanie zastępcze jest nie dozwolone:

a) przy doręczaniu dokumentów wartościowych z listów zleceniowych, przesyłek wartościowych i paczek przesyłek zwróconych urzędowi pocztowemu z powodu mylnego doręczenia przesyłek do władz i urzędów państwowych, tudzież samorządowych w porzuconym zakresie działania, opatrzonego na stronie adresowej u wagi „do rąk własnych”;

b) jeżeli adresat lub jego pełnomocnik pisemnym oświadczeniem złożonym w oddawczym urzędzie pocztowym zastrzegł się przeciw zastępczemu doręczaniu przesyłek pocztowych.

## Plszą do nas

### NIEOPALONY WAGON

Na wystawie w Paryżu mieliśmy śliczny niebieski parowóz, którym wszyscy zwiedzający się zachwycali. Było czym — ostatni krzyk mody technicznej. Lecz czemuż się zachwyty, jaką dają satysfakcję, jeśli u siebie jeździmy w zimnych nieopalanym wagonach, przypominających nieco, powszechne kursujące w Rosji „ciepluszki”. Taki wagon doczepiono do pociągu Łuniniec — Baranowice w dn. 9 b. m. Wagon był nieopalony, to też pasażerowie przy dość silnym mrozie — marzli jak na dworze. Może doczepiono ten wagon tylko jeden raz, lecz chociażby i tak, winna chyba kolei jest to, że nie zapewniła minimum warunków potrzebnych do normalnej komunikacji.

G. J.  
P. S. Inni nasi czytelnicy skarżą się znowu, że wagony bywają opalane nadmiernie. Trudno wytrzymać — powiadają — w dwudziestokilkustopniowej temperaturze, szczególnie, jeżeli jeszcze w wagonie zgromadzi się sporo palących papierosy.

## Poprawa sytuacji gmin wiejskich

Na ostatnim posiedzeniu Wydziału Powiatowego w Postawach zostały uchylone preliminarze budżetowe (administracyjne) gmin w globalnej wysokości 483.000 zł oraz budżety drogowe (szarwarkowe) w wysokości 215.000 zł.

Jak wynika ze sprawozdań inspektora samorządu gminnego, obecna sytuacja finansowa gmin kształtuje się pomyślnie. Na pierwszym planie znajduje się Worpajewo, która wykonała budżet tegoroczny po stronie dochodowej w wysokości 151 proc., pozostałe — od 115 do 90 proc. Według przewidywań niektóre gminy będą musiały zamknąć rok budżetowy z niedoborem, pozostaje to jednak w związku z dużymi inwestycjami, które przeprowadziły w roku bieżącym.

W posiedzeniu Wydziału wziął udział wojewódzki inspektor samorządowy p. Żyłko.

## Sala pokątnych operacji

Policja śledcza aresztowała wczoraj zam. na Zameczku (Karolinki) dwie siostry Justynę i Kazimierę Dziewidowiczówny, które trudniły się dokonywaniem pokątnych, zakazanych operacji.

Policja wkroczyła do „sali operacyjnej” już po „operacji”. Ofiarę znachorskiego zabiegu pannę Z. T. przewieziono w sianie bardzo ciężkim do szpitala Św. Jakuba. Pokątne akuszerki osadzone w areszcie. (c)

## Aresztowanie złodziei na Zwierzynku

Wczoraj wieczorem na Zwierzynku kilku wywiadowców aresztowało niebezpiecznych złodziei Dargowską i Orzechowskiego, którzy nieśli worek kradzionej bielizny i 50 kg szmalcu. (c)

# Zarządzenie o zwalczaniu wścieklizny w Wilnie

Wobec ujawnionych na terenie m. Wilna licznych wypadków wścieklizny psów oraz pokuszenia szeregu ludzi. Starosta grodzki wydział zarządzenie treści następującej:

1) wszystkie psy winne być utrzymane na łańcuchach w dzień i w noc, prowadzić wolno psy na smyczy przy jednoczesnym zaopatrzeniu w bezpieczne kagańce. Zakazuje również swobodnego puszczania kotów.

2) psy myśliwskie, policyjne, pociągowe o owczarskie w czasie używania ich do pracy zwalniam od powyższego ryguru pod warunkiem, że psy pociągowe będą zaopatrzone w bezpieczne kagańce, a psy myśliwskie, policyjne i owczarskie w czasie nieużywania ich do pracy będą trzymane na łańcuchach lub zaopatrzone w bezpieczne kagańce i prowadzone na smyczy.

3) obowiązek trzymania psów na łańcuchach lub prowadzenia ich na smyczy, zaopatrzenia w bezpieczne kagańce, jako też zakaz swobodnego puszczania kotów dotyczy również psów i kotów wprowadzonych na teren m. Wilna.

4) psy przewożone koleją, statkami, autobusami i innymi środkami lokomocji winny być zaopatrzone w bezpieczne kagańce, zaś wywożone poza obręb województwa winny być zaopatrzone w świadectwa lekarsko-weterynaryjne. Wyprowadzanie (wywożenie) psów z zagród i posesyj zapowietrzonych, dopuszczalne jest tylko za zezwoleniem Starosty.

5) wprowadzanie psów do jadłodajni, restauracji i cukierni jest zabronione.

6) wszystkie psy i koty wściekłe, podejrzane o wściekliznę lub o zarażenie się podlegają natychmiastowemu zabiciu. Za podejrzenie zarażenia się wścieklizną należy uważać psy i koty nawet wówczas, gdy można przypuszczać, że zetknęły się z zwierzętami chorymi, podejrzanymi o wściekliznę. Wyjątkowo za zgodą wojewody można odstąpić od zabicia psa, podejznanego o zarażenie się wścieklizną, pod warunkiem, że pies będzie podlegał zamknięciu i obserwacji na przeciąg 3-ch miesięcy.

7) oblawy na psy bezdomne i wałęsające się na terenie m. Wilna winny odbywać się w godzinach rannych, przed rozpoczęciem się zajęć szkolnych. Do czasu jednakże usunięcia wałęsających się psów niewiadomego pochodzenia, zezwalam na okresowe oblawy na terenie m. Wilna bez ograniczeń co do czasu.

8) zwierzęta gospodarskie, u których objawy wzbudzają podejrzenie o wściekliznę, posiadacz oprócz doniesienia odpowiednim władzom powinien osobnie od ludzi i zwierząt, aż do przybycia Pow. Lekarza Weterynaryjnego. W razie stwierdzenia w obecności przedstawiciela władzy miejskiej lub funkcjonariusza policji, że zwierzę wściekłe graża bezpieczeństwu publicznemu — posiadacz winien zwierzę zabić i przechować do przybycia Powiatowego Lekarza Weterynaryjnego tak, aby ludzie i zwierzęta nie mieli dostępu do zwłok zwierzęcia.

9) otwieranie zwłok zwierząt padłych, zabitych i podejrzanych o wściekliznę może odbywać się jedynie w obecności Powiatowego Lekarza Weterynaryjnego.

10) zwłoki zwierząt padłych lub zabitych winny być zakopywane wraz ze skórą i sierścią.

11) zwierząt dotkniętych wścieklizną nie wolno poddawać leczeniu (szczepieniu) lub ubojowi. Użytkowanie wprowadzanie w obrót mleka i jego przetworów od takich zwierząt jest zakazane.

12) osoby władające zwierzęciem chorym lub podejrzany o wściekliznę, winny odpowiednio go zabezpieczyć i zwrócić, jak również donieść o tym najbliższemu posterunkowi Policji lub bezpośrednio do Urzędu Starostwa.

13) władze policyjne po otrzymaniu wiadomości o wałęsaniu się psa wściekłego lub podejznanego o tę chorobę winny zarządzić, aby go schwytało lub zabić,

14) psy i koty co do których nie będzie przestrzegane niniejsze zarządzenie, jak również schwyte przy oblawach psy i koty, będą zgładzane.

15) winni naruszenia niniejszego rozporządzenia będą karani na podstawie art. 98 rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 27 sierpnia 1927 r. o zwalczaniu zaraźliwych chorób zwierzęcych (Dz. U. R. P. Nr. 77, poz. 673) — karze aresztu do 6 tygodni lub grzywny do 1000 zł, przy czym kary aresztu i grzywny mogą być wymierzone łącznie.

16) rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie z dniem ogłoszenia i obowiązuje aż do odwołania.

Wilno, dnia 13 stycznia 1938 r.  
p. o. Starosta Grodzkiego  
(→) J. Czerniechowski.

# Mieszkał w Wilnie, kradł i oszukiwał na Łotwie, siedzi w więzieniu w Wiedniu

Niedawno w Wilnie pojawiła się tajemnicza pani w drogiem fokowym futrze i... podwójnych okularach. Wyjawała się ona po mieście, przyglądając się mężczyznom. Policja zainteresowała się bliżej nieznaną. Okazała się ona obywatelką Łotwy Renią Tefówną, współwłaścicielką dużej fabryki bielizny w Rydze przy ul. Jezus Bażnic. Sprowadziły ją do Wilna niecodzienne okoliczności.

## PRZYSTOJNY „FABRYKANT” Z WILNA.

W sierpniu ub. r. poznała Tefówna w Rydze przystojnego i eleganckiego młodzieńca, który podał się za Simona Zaidenera, fabrykanta forebek z Wilna Tefówna zakochała się w fabrykancie, który zdołał wyłudzić od niej tytułem przyszłego posagu 2 tysiące łafów. Dowiedziawszy się on również, że w mieszkaniu

jej szwagra znajduje się schowek, zawierający wartościową biżuterię. Zaidener pewnego dnia, kiedy szwagier „narzeczonyj” wraz z rodziną udał się do kina, prześladał się do ich mieszkania, zabierając ze schowku dolary oraz biżuterię, ogólnej wartości 30 tys. zł.

Zakochana Tefówna daleka była od posiadzenia o to swego ukochanego. Gdy oświadczył on, że musi wyjechać do Wilna, celem załatwienia swych interesów, „wypożyczyła” mu jeszcze 700 łafów na drogę.

## LIST Z WIĘZIENIA.

Zaidener po przybyciu do Wilna napisał do „pośrednika” fałszywy paszport zagraniczny i wyjechał via Wiedeń do Paryża. W pociągu jednak usiłował skraść pewnemu profesorowi uniwersyteu złoty

zegarek, wysadzany brylantami. Został przychwycony i osadzony w więzieniu w Wiedniu.

Zaidener, siedząc w więzieniu, skomunikował się ze swoją siostrą L... żoną w Wilnie, by napisać list do jego „narzeczonyj” w Rydze z prośbą o ratunek. W liście, który został przez kobiety napisany w imieniu Zaidenera, zapewniał on „narzeczonyj”, że gdy go uratuje, wyjedzie wraz z nią do Kowna i tam „będą szczęśliwi”.

Tefówna przybyła do Wilna. Dowiedziawszy się kim właściwie jest Zaidener, zameldowała o wszystkim w policji.

Wydział Siedzący w Wilnie skomunikował się z policją wiedeńską i hochsztapler Simon Zaidener zostanie w dniach najbliższych dostarczony do Wilna, do dyspozycji tutejszych władz sądowno-śledczych.

Dziś uroczysta premiera. Pod wysokim protektoratem Jego Ekscelencji ambasadora Leona Neola, ministra Francji,

Potężny film  
o miłości pt.

# JEJ PIERWSZY BAL

## (UN CARNET DE BAL)

Realizacja: Julien Duviver. Obsada: Marie BELL, Harry BAUR, Pierre Bianchar, Richard Wilim, Francose Rossay i in.  
Film odznaczony pierwszą nagrodą na Wystawie Sztuki Kinematograficznej w Wenecji. Nad program: DODATKI.  
Bilety honorowe nieważne, Początek seansów o godz. 4 — 6 — 8 — 10.20, Wejście na salę tylko na początku seansów

## KRONIKA

STYCZEŃ

17

Poniedziałek

Dziś Antoniego Op.  
Jutro Kat. św. Piotra

Wschód słońca — g. 7 m. 36  
Zachód słońca — g. 3 m. 22

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii USB  
w Wilnie dnia 15.1.1938 r.

Ciśnienie 758

Temperatura średnia 0

Temperatura najwyższa + 1

Temperatura najniższa — 1

Opad 0,1

Wiatr: południowo - zachodni

Tendencja: lekki spadek ciśnienia

Uwagi: pochmurno, p. złoty śnieg

### WILEŃSKA

#### DYŻURY APTEK:

Dziś w nocy dyżurują następujące apteki:

Sapożnikowa (Zawalna 41); Rodowicza (Ostrobramska 4); S-ów Augustowskiego (Mickiewicza 10); Narbutta (Św. Janka 2) i Zasławskiego (Nowogródzka 89).

Ponadto stale dyżurują następujące apteki: Paka (Antokolska 42); Szanflara (Legionów 10) i Zajczkowskiego (Witoldowa 22).

**HOTEL „ST. GEORGES”**  
w WILNIE  
Pierwszorządny — Ceny przystępne  
Telefony w pokojach

#### ADMINISTRACYJNA.

— Protokoły za pojąemny handel. — 7 protokołów sporządziły wczoraj organy policyjne za uprawianie pojąemnego handlu w niedzielę.

#### AKADEMICKA

— Wycieczka do Prus Wschodnich. Zarząd Wileńskiego Oddziału Polskiego Akademickiego Związku Zbliżenia Międzynarodowego „Liga” organizuje w miesiącu lutym br. tygodniową wycieczkę do Prus Wschodnich — w programie zwiedzanie ziem zamieszkałych przez Mazurów jak również portu Królewieckiego.

Najbliższych informacji udziela Sekretariat PAZZM „Liga” w godzinach od 17 — 19-tej.

— Koło Filozoficzne Studentów USB urządziło w lokalu Seminarium Filozoficznego (Zamkowa 11) dnia 17 stycznia 1938 r. (poniedziałek) Zebranie Naukowe. Na porządku dziennym „Formalizm i antyformalizm Czego”. Dyskusja na marginesie wykładów prof. H. Elzenberga p. t. „Estetyka Czego i jej zastosowanie w krytyce literackiej”. Zajął ją p. Maria Rzewuska.

Początek o godz. 20. Goście mile widziani.

— Nowe legitymacje członkowskie. Zarząd PAZZM „Liga” Oddział w Wilnie zawiadania swych członków, że należy odmówić legitymacje członkowskie do dnia 31 stycznia 1938 r. przedkładając dowody akademickie (indeks — legitymację).

#### Ze ZWIĄZKÓW I STOWARZYSZEŃ

— Zarząd Oddziału Wileńskiego Polskiego Towarzystwa Chemicznego pojąje do wiadomości, że w dniu 17 stycznia r. b. w Auditorium Chemicznym Instytutu Jędrzeja Śniadeckiego przy ulicy Nowogródzkiej 22 o

godz. 19 m. 15 odbędzie się zwyczajne walne zebranie członków Oddziału Wileńskiego Polskiego Towarzystwa Chemicznego, na którym zostanie wygłoszony odczyt p. prof. Dra Leona Kamińskiego p. t. „Flawiny (witaminy B2)”.

Wstęp na odczyt bezpłatny. Goście mile widziani.

— Zarząd Koła Wileńskiego ZOR, przypominając swym członkom, że w dniu 18 bm. o godz. 18 w lokalu Związkowym ul. Orzechkowej 11-a m. 1. — odbędzie się wykład na temat ogólny, na który prosi o jak najliczniejsze przybycie.

#### ROŻNE.

— Bezrobocie wzrasta. Ubiegły tydzień przyniósł dalsze zwiększenie się bezrobocia. W Wilnie bezrobocie zwiększyło się o przeszło 50 osób. Obecnie miasto liczy ponad 7000 bezrobotnych.

### Hotel EUROPEJSKI

Pierwszorządny — Ceny przystępne.  
Telefony w pokojach. Winda osobowa

#### NOWOGRODZKA

— Nowy lokal szkolny. Rozpoczęła przed dwoma laty budowa szkoły powszechnej przy ul. Zamkowej została nareszcie w połowie zakończona. Obecnie oddany już został do użytku szkoły powsz. Nr. 1 parter i piwnica.

— Spuszczenie „Orla” na wodę. 15 bm., jak donosiliśmy przedwczoraj, spuszczone został na wodę polski okręt podwodny „Orzeł” im. Marszałka Piłsudskiego. Ziemia Nowogródzka ofiarowała na ten okręt około 50.000 zł.

### TEATR I MUZYKA

#### TEATR MIEJSKI NA POHULANCE.

— Dziś, w poniedziałek dnia 17 bm. o godz. 8.15 wiecz. Teatr na Pohulance gra w dalszym ciągu komedię współczesną Bus Fekete’go p. t. „Jan”.

— Koncerty w Teatrze na Pohulance. W środę dnia 19 bm. o godz. 8.15 wiecz. odbędzie się jedyny koncert sławnego pianisty Aleksandra Unińskiego — laureata Międzynarodowego Konkursu Pianistów im. Fr. Chopina w Warszawie.

W czwartek dn. 20 stycznia o godz. 9 wiecz. rem koncert Leonida Zachodnika — tenor.

#### TEATR MUZYCZNY „LUTNIA”.

— Dziś ukaże się ciesząca się niesłabnącą powodzeniem świetna operetka „Diabeł ski jeździec”.

— „Kraina uśmiechu”. Jutro powraca na repertuar jedna z najpiękniejszych operetek Fr. Lehara „Kraina Uśmiechu” przyjmowana przez publiczność wszędzie gdzie była grana wprost entuzjastycznie.

— „Królowa śniegu”. Przyjmowana radośnie i z zapalem bań czarodziejska „Królowa śniegu” ukaże się po raz ostatni w niedzielę dnia 23 bm. Ceny specjalnie niskie.

#### „JEJ PIERWSZY BAL” DZIŚ NA EKRANIE KINA „CASINO”.

Co mówią ci, którzy widzieli... Uwagi wybitnych literatów i artystów o tym niezwykłym arcydziele sztuki filmowej. IRENA KRZYWICKA:

„Jej Pierwszy Bal” jest jednym z najpiękniejszych filmów, jakie widziałam. Na przemian tragiczny i nieodparcie wesoły, poetyczny i realistyczny. Każdy znajdzie w nim coś dla siebie...

JADWIGA SMOSARSKA: „Byłam do głębi poruszona tym filmem, w którym bije wielkie serce człowieka...”

KAROLINA LUBIENSKA pisze tak: „Film wprowadza widza w niepowszedni nastój”. EUG. BODO twierdzi w jednej z recenzji, że film dostarcza wiele różnorodnych emocji...

### Drobni sprzedawcy rynkowi i straganiarze w Wilnie

#### domagają się podziału rynków na stronę chrześcijańską i żydowską

##### Depesza do wicepremiera

16 bm. na zebraniu Chrześcijańskiego Stowarzyszenia Sprzedawców Drobnych Rynków i Straganiarzy w Wilnie na wniosek wiceprez. Chrześcijańskiego Związku Kupców Wiejskich i Straganiarzy Ziemi Północno - Wschodnich w Wilnie M. Zaleskiego uchwalono wysłać depeszę do p. wicepremiera treści następującej:

„Członkowie Chrześcijańskiego Stowarzyszenia Drobnych Sprzedawców Rynków i Straganiarzy w Wilnie, zebrani w dniu dzisiejszym w ilości 124 osób, wobec bardzo ciężkich warunków pracy uprzejmie proszą p. Wicepremiera o jak najspieszniejsze polecenie podważnym czynnikom spełnienia podanych w memoriale z dnia 10 grudnia 37 r. postulatów odnośnie obniżenia kwoty podatku przemysłowego, przyznania zaskłków dla chrześcijańskich kas bezprocentowych, zniesienia handlu rynkowego w święta, przedłużenia czasu pracy, pozwolenia handlowania wszystkim towarem na wszystkich rynkach bez wyjątku oraz podziału rynków na strony chrześcijańską i żydowską”.

Ponadto uchwalono następujące rezolucje

1) zwrócić się do wszystkich organizacji pokrewnych na terenie całej Polski z prośbą o poparcie postulatów straganiarzy wileńskich, przesłanych p. Wicepremierowi w memoriale stowarzyszenia z dnia 10 grudnia 1937 r.,

2) wysłać delegację do dyrektora Izby Skarbowej w Wilnie z prośbą o polecenie wszystkim urzędom skarbowym sprolongowania terminu wykupywania świadczeń dla straganiarzy chrześcijańskich i drobnych sprzedawców rynkowych do dnia 3 lutego r.b.,

3) zwrócić się z apelem do członków Stowarzyszenia Kupców i Przemysłowców Chrześcijańskich w Wilnie o zaopatrywanie swych sklepów i firm w towary pochodzące w miarę możliwości wyłącznie z hurtowni i wytwórni chrześcijańskich,

4) zwrócić się za pośrednictwem prasy do wszystkich organizacji rolniczych z apelem o wpłynięcie na swych członków, by sprzedawali przywożone do sklepów sery, masło, jaja itp. wyłącznie kupcom chrześcijańskim.

#### Piękny film polski

## KRÓLOWA PRZEDMIEŚCIA

Czarujący dodatek kolorowy

## HELIOS Kościuszkopod Racławicami

Ceny normalne

Nad program: Atrakcja kolorowa i aktualna. Początek o godz. 4—6—8—10'15

Kino MARS! DZIŚ PREMIERA. Sensacyjno-egzotyczny dramat, którego akcja toczy się na Saharze

## RYCERZE PUSTYNI

Piękny kolorowy

nadprogram

LUX! Najwesełszy program sezonu. Nowa czarująca 16-letnia gwiazda ekranu Deanna Durbin w rewelacyjnej komedii śpiewno-muzycznej „PENNY”

Realizacja: Kosterlitz i Pasternak  
Śpiew, Humor, Wspan. gra aktorów

## „Książątka”

Chrześcijańskie kino. Kapitał polska komedia muzyczna

w rolach gł. Lubieńska, Niemirzanka, Bodo, Fertner, Sielański i inni  
Nad program: Atrakcje Początki seansów 5, 7 i 9 W niedz. i święta od 1-ej

Nowość! Cud techniki w dziedzinie odbiorników bateryjnych. Nowość!

Długo oczekiwana niedoścignionej jakości 7-obwodowa

superheterodyna PHILIPSA 4-38 B. na rok 1938

już jest do nabycia w firmie

## Braci S. i M. LWOWICZ

SKŁAD PRZYBORÓW ELEKTROTECHNICZNYCH,

— RADIOWYCH, ROWERÓW i MOTOCYKLI. —

Baranowicze, ul. Szeptyckiego 52, tel. 104

(vis-à-vis Pomnika Nieznanego Żołnierza)

## RADIO

PONIEDZIAŁEK, dnia 17 stycznia 1938 r.

6,15 Pieśń poranna. 6,20 Gimnastyka. 6,40

Muzyka z płyt. 7,00 Dziennik poranny. 7,15

Muzyka z płyt. 8,00 Audycja dla szkół. 8,10

Przerwa. 11,15 Audycja dla szkół. 11,40 Od

warsztatu do warsztatu — rozmowa z brukarzem. 11,57 Sygnał czasu i hejnał. 12,03

Audycja południowa. 13,00 Wiadomości z

miasta i prowincji. 13,05 Walka ze szkodnikami lasu (owady) — pogadanka inż. Bole-

śława Takielskiego. 13,15 Skrzypce, flet i

harfa. 14,00 Nowości muzyki lekkiej. 14,25

„Falszywa kuropatwa” — nowela Klemen-

sa Junoszy. 14,35 Muzyka popularna. 14,45

Przerwa. 15,30 Wiadomości gospodarcze.

15,45 „Z pieśnią po kraju” — audycja. 16,15

Poetyczne obrazy w wyk. Orkiestry Adama

Hermana. 16,50 Pogadanka aktualna. 17,00

Największa na świecie kopalnia miedzi —

odczyt. 17,15 Recital śpiewaczy Adeliny Ko-

rytko-Czapskiej. 17,50 Pogadanka i wiadomo-

ści sportowe. 18,10 Skrzynka ogólna prowa-

dzi Tadeusz Łopalewski. 18,20 Utwory salo-

nowe na trio. 18,35 Gawęda regionalna Wła-

dyśława Hermanowicza. 18,50 Program na

wtorek. 18,55 Wileńskie wiadomości sporto-

we. 19,00 Audycja żołnierska. 19,30 Dysku-

tujemy: „Spółdzielczość w gospodarstwie do-

movym”. 19,50 Pogadanka. 20,00 Druga au-

dycja Wielkiego Konkursu Zimowego Pols-

kiego Radia w wyk. artystów teatru „Małe

Qui Pro Quo”. 20,45 Dziennik wieczorny.

20,55 Pogadanka aktualna. 21,00 Muzyka ta-

teczna w wykonaniu Małej Orkiestry P. R.

21,40 Nowości poetyckie omówi Władysław

Sebyła. 22,00 Arcydzieła muzyki symfonicz-

nej. 22,50 Ostatnie wiadomości i komunika-

ty. 23,00 Tańczymy. 23,30 Zakończenie.

### Kino „APOLLO”

w Baranowiczach

Wyświetla wspaniały dramat z życia

rosyjskiego w-g pow. Lwa Tolstoja

### „Ostatnia salwa”

W roli głównej Peter Petersen

### RADIO „Esbrock”

MASZYNY DO SZYCIA

ARTYKUŁY ELEKTROTECHNICZNE

poleca

S. GIERASIMOWICZ

Baranowicze, ul. Mickiewicza 5

### CHRZEŚCIJAŃSKA PRALNIA

I FARBARNIA

oraz chemiczne czyszczenie odzieży

„HIGIENA”

Wł. E. Arciuszkiewicz

Baranowicze Narutowicza 11 (vis a vis

kina „Apollo”). Wykonuje sposobem no-

woczesnym roboty w zakresie farbowania

czyszczenia i prania bielizny. Ceny niskie

### „Cuklarnia Centralna”

Baranowicze, Szeptyckiego 50, telef. 112

Jedyny rozrywkowo-towarzystki lokal ran-

dez-vous m. Baranowicz, gdzie przy dob-

rej kawie i tradycyjnych paczkach mile

spędza się czas. Do dyspozycji gości

czekolady i bomboniere pierwszorządnych

firm warszawskich i bezkonkurencyjny

własny wypiek

### LEKARZE

DOKTOR MED.

J. Piotrowicz-Jurczenkowa

Ordynator Szpitala Sawicz. Choroby skórne,

weneryczne i kobiece, ul. Wileńska Nr. 34,

tel. 18-66. Przyjmuje od 5—7 wiecz.

### AKUSZERKI

AKUSZERKA

Maria Laknerowa

przyjmuje od godz. 9 rano do godz. 7 wiecz.

— ul. Jakuba Jasińskiego 1a—3, róg ul.

3-go Maja obok Sądu.

AKUSZERKA

M. Brzezina

masaż leczniczy i elektryzacja. Ul. Grodz-

ka Nr. 27 (Zwierzyniec).

### LOKALE

SKLEP SPOŻYWCZY do odstąpienia. Ad

res w Administracji.

### Popierajcie Przemysł Krajowy!

### OGNIKO! Dziś. Polska komedia muzyczna „Dyplomatyczna żona”

W rolach głównych: Grossówna, Cwiklińska, Żelichowska, Żabczyński, Znicz i inni  
Nad program UROZMAIACONA DODATKI. Pocz. seans. o 4-ej, w niedz. i św. o 2-ej.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA:  
Konto P.K.O. 700.312. Konto rozrachun 25, Wilno 1  
Centrala — Wilno, ul. Biskupa Bandurskiego 4.  
Redakcja: tel. 79—godziny przyjęć 1—3 po południu  
Administracja: tel. 99—czynna od godz. 9.30—15.30  
Drukarnia: tel. 3-40. Redakcja rękopisów nie zwraca.

Oddziały: Nowogród, ul. Bazylińska 35  
Lida, ul. Górniańska 8, tel. 166  
Baranowicze, ul. Ułańska 11  
Przedstawiciele: Kleck, Nieśwież, Stonim,  
Szczuczyn, Stópce, Wołożyn, Wilejka, Grodno,  
3-go Maja 6

CENA PRENUMERATY miesięcznie: z od-  
noszeniem do domu w kraju — 3 zł., za gra-  
nicą 6 zł. z odbiorem w administracji zł. 2,50,  
na wsi, w miejscowościach, gdzie nie ma  
urzędu pocztowego ani agencji zł. 2,50

CENY OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetr, przed tekstem 75 gr., w tekście 60 gr.,  
za tekstem 30 gr., drobne 10 gr. za wyraz, kronika redakc. i komunikaty 60 gr.  
za wiersz jednoszp. Do tych cen dolicza się za ogłoszenia cyfrowe tabelarycz-  
ne 50%. Układ ogłoszeń w tekście 5-cio lamowy, za tekstem 10-lamowy. Za  
treść ogłoszeń i rubrykę „nadesłane” redakcja nie odpowiada. Administracja  
zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń i nie przyjmuje zastrze-  
żeń miejsca. Ogłoszenia są przyjmowane w godz. 9.30—16.30 i 17—19